

践行“两山”理论 不负青山绿水

——临湘市全面推进林长制改革

许德军 周斌 易晴洲 刘永涛

金秋时节，金风送爽，天高云淡。长江临湘塔生态文化园里，不时有游客前来打卡留影；龙窖大山广袤的森林里，一队队徒步穿越的驴友矫健走过；五尖山国家森林公园里，鹤发童颜的老者正悠闲拾级登高。

临湘市位于湖南东北角，幕阜山余脉绵延市域东南，万里长江依境东流。俯瞰临湘大地，青山苍翠、林草丰茂，一派惬意的绿色生态景象，人们形象地称其为“湖南封面”；市域总面积1760平方公里，其中林地面积144.2万亩，森林覆盖率达56.8%，活立木蓄积量为318.8万立方米，森林资源蓄积量年增长率达4.0%，湿地保护率达72%。

临湘是全国有名的“竹木之乡”“浮标之乡”“茶叶之乡”，是全省重点林业县（市）和南竹丰产示范县（市）之一。这里森林资源管护有力，林木蓄积量稳步增长，生物多样性日趋丰富；这里竹木家居、森林食品、优质油茶、中药材种植、森林康养产业蓬勃发展，林业相关产业成为农民增收致富、乡村振兴的新引擎……

近年来，临湘市深入贯彻“绿水青山就是金山银山”发展理念，扎实推进林长制改革，做足“林”的文章，发挥“长”的效能，探索“制”的创新，一幅群山叠翠、碧水长清的生态画卷正在湘北大地上徐徐展开。

龙源水库。
杨小云 摄

争创特色 打造“林长制”临湘样板

林长制既是一项探索创新，更是一项改革引领。临湘市充分发挥体制优势和改革精神，强化组织领导和统筹谋划，以期取得扎实持久成效。

该市注重发挥市林长在林长制工作中的核心作用。早在3月29日，该市市委书记、市林长王文华就签发了关于清明森林防火的全市第一号林长令，紧接着又主持召开了全市贯彻落实湖南省2022年第一号总林长令工作部署会，督促各级林长、护林员、监管员、执法人员落实森林防火和资源保护主体责任。截至目前，市林长已累计签发林长令2个，签发林长制委员会文件12个；市级林长签发问题交办函10件，交办问题34个，约谈乡镇级林长2人次。

该市积极探索林长制工作中的党建引领作用。在护林员选聘中优先录用责任心强、能吃苦耐劳的共产党员，注重发挥党员在护林队伍中的示范引领作用；该市新时代文明实践中心发动了一大批党员干部护林志愿者，每到防火期他们就活跃在林区村组，以屋场会等形式开展防火宣传；该市将林长制融入边界党建“六共联建”，省际、县际边界毗邻镇村间定期召开党组织联席会议，协商生物防火林带建设，互通森林火情信息，开展森林防火、湿地候鸟保护联防联治；该市4个国有林场与周边村（社区）开展支部共建，在森林防火宣传、森林防火通道建设、生物防火林带建设、森林火情信息共享等方面展开深度合作。

该市积极探索森林资源管护工作创新。在松材线虫病除治工作中导入市场机制，创新引进第三方除治力量，促进了除治工作质、效双提升；发挥林长协调机制，开展跨省、跨县木材检疫联合执法行动，消除疫木流向监管盲区。该市在去年拔除1个疫点的基础上，今年又有拔除2个疫点。

为让古树名木“老有所依、病有所养”，该市在岳阳市率先建立“林长制+古树名木保险”市场风险分担机制，市政府出资为全市在册2085棵古树名木



千年银杏。 陆宝龙 摄

森林提质 打造五彩斑斓长江岸线

9月下旬，长江岸线临湘滨江产业园段的紫薇林开完了最后一批花朵，长达4个月的花季完美谢幕。这片林地属于意大利杨树替代造林地，除了紫薇外，还交叉种植了桂花、红叶石楠、女贞等3个乡土树种。

临湘境内长江岸线约占长江湖南段岸线总长的四分之一，为“守护好一江碧水”，打造最美长江岸线，该市设置了长江岸线临湘段责任区市级林长，统筹长江临湘段岸线生态廊道建设与管护。

该市整合林业、水利、自然资源、消防、公安等部门项目资金9500余万元，持续推进沿江护堤林建设，废弃码头、砂石堆场复绿，可视范围森林提质和沿江工业园区绿化提质，累计造林7850亩。

该市在推进长江岸线绿化的过程中，不仅让其绿起来，还力求让其美起来、“活”起来。以往该市长江岸线造林树种选择偏重于经济性，90%以上为意大利杨树，不仅树种单一，景观色彩单调，生物多样性也体现不充分。近年来，该市大力推进长江岸线意杨替代造林。在长江岸线新植树种选择上，力求体现乡土化、多元化、生态化和景观化等“四化”

特征。长江干堤背水侧50米内种植乔木，采取观花树与观叶树带状混交配置，种植栾树、榉树、女贞、红叶石楠、紫薇等乡土树种，形成错落有致、色彩丰富、四季有景的景观防护林带。干堤临水侧洲滩构建固岸防浪林带，以种植旱柳、垂柳为主，适当种植枫杨、乌桕等抑制钉螺滋生树种，将造林绿化与江滩抑螺防病相结合。

2020年，该市引进三峡集团长江生态治理与修复项目，投资3000万元，清理陈年垃圾，修缮临湘古塔，修复自然生态，打造出以临湘塔为中心、总面积126亩的生态文化公园。如今，这座融文化厚重与自然和谐于一体的生态文化公园，已成为最美长江岸线新的网红打卡地。

一手抓造林，一手抓管护。该市每年还投入80万元资金用于清除长江岸线新造林地内灌木杂草，确保新造林存活率在85%以上。

如今，一个连续完整、结构稳定、功能完备的滨江森林生态系统正在形成，岸绿景美、五彩斑斓的沿江美丽生态初步显现。



“党建+林长制”党员干部深入村组召开屋场会，面对面宣传森林防火。

“两山”转化 绿色经济为乡村振兴助跑

“要是以前，龙须港早就断流了，多亏满山的森林涵养水源！”尽管遭遇百年不遇的大旱，但眼下龙窖山省级风景名胜区内龙须港清澈的溪流仍汨汨流淌，羊楼司镇龙窖山村农旅经营户潘冬赐感慨万千。

龙窖山村早在10多年前就禁止砍伐天然林，如今全村森林覆盖率高达98%，每立方厘米空气中平均负氧离子含量达3.2万个。

今年夏天酷热难耐，临湘市依托龙窖山广袤的森林资源，实时举办了首届龙窖山避暑节，凭借背靠满目苍翠的大山和傍依清澈见底的龙须港，潘冬赐将避暑休闲生意做得风生水起：10间民宿客房天天爆满，餐饮接待一天30桌更是“家常便饭”，保守估计老潘今年总收入在40万元以上。生意最火爆的时候，老潘每天要雇请七八个人帮忙，200元一天的工资“现打现开”，他家不少亲戚也跟着“沾光伴福”。

在推行林长制的实践中，临湘市委、市政府要求各级林长要“勤调研、多思考”，作好“用绿”这篇大文章，打通“两山”双向转化通道，促进农民增收致富，为乡村全面振兴“加油助跑”。

该市结合土壤成分、蓄水条件，引导农民因地制宜发展林业产业：路南丘岗

压实责任 构筑“一长三员”治林体系

9月26日上午9时，临湘市羊楼司镇如斯村邓家冲的山坳里传来摩托车发动机的轰鸣声和由远及近的防火宣传喇叭声。时值森林防火特护期，如斯村网格护林员邓小平正在进行日常巡护。

如果有村民违规野外用火，我会立即制止；如果有人盗林毁林，我会及时联系执法人员。”老邓上世纪90年代初从事木材贩运，1993年开办竹凉席厂，2000年承包经营1300亩村林场，今年老邓正式成为一名签约网格护林员。几十年砍树伐竹为生，如今儿女都已成家立业，年近花甲的老邓只需守着家门口这片“绿色”，就有一份稳定的收入，他很享受这份新工作。像老邓一样，在临湘市有一批曾经的“吃山人”就地转变为“护林人”。

按照“责任区域全覆盖、林地管理无缝隙”的原则，临湘市将市域划分为18个责任区域、289个管护网格，其中湿地管护相关网格117个。设立了市、镇（街道）、村（场）三级林长476名，选聘护林员289名，选派监管员187名、执法人员56名，确保了一山一林、一草一木都有专人负责、专人管护，做到了逢山有“保镖”、逢林有“卫士”。

强化绩效考核，让护林员不敢懈怠。各镇（街道、林场）分别与全市289名护林员签订森林管护劳务协议，对护林员进行严格的绩效考核，护林员每季度1000元的绩效奖与管护范围内森林资源保护、森林防火、松材线虫病防治等工作成效紧密挂钩。今年以来，因履职不到位，已有2名护林员被解除劳务协议，1名护林员被警示教育。截至9

月25日，全市护林员巡护总时长达1.5万小时，巡护总里程达10.2万公里，巡护系统移动端使用率达100%，三级林长累计巡林1.1万人次，护林员巡护出巡率、有效率稳定在90%和98%以上。

为打造一支具备高度专业素养的管护队伍，该市举办了林长制集中培训班和林业执法人员专题培训班，全市各镇（街道）也分别举办了林长制工作系列培训活动，一线护林员、监管员和林业执法人员履职能力得以稳步提升。

按照“责任区域全覆盖、林地管理无缝隙”的原则，临湘市将市域划分为18个责任区域、289个管护网格，其中湿地管护相关网格117个。设立了市、镇（街道）、村（场）三级林长476名，选聘护林员289名，选派监管员187名、执法人员56名，确保了一山一林、一草一木都有专人负责、专人管护，做到了逢山有“保镖”、逢林有“卫士”。

强化绩效考核，让护林员不敢懈怠。各镇（街道、林场）分别与全市289名护林员签订森林管护劳务协议，对护林员进行严格的绩效考核，护林员每季度1000元的绩效奖与管护范围内森林资源保护、森林防火、松材线虫病防治等工作成效紧密挂钩。今年以来，因履职不到位，已有2名护林员被解除劳务协议，1名护林员被警示教育。截至9



临湘塔生态文化园。杨小云 摄